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Háborús jelek?
Kassa, nov. 19.

Bosznia és Herczegovina annek- 
tálása egy-két hétig lázas izgalmakat 
okozott a diplomáciában. Azután szo­
katlan csend támadt. Az európai 
nagyhatalmak, mintha megnyugodtak 
volna, nem úgy azonban a csöppnyi 
Szerbia és a még kisebb Montenegró, 
mely szünet nélkül fészkelődik.

Szerbia és Montenegró állandóan 
fegyverkezik. Bandákat szerelnek föl, 
azzal a céllal, hogy betörve Bosz­
niába és Herczegovinába, sőt Szlavó­
niába és a bánáti megyékbe is, eze­
ket a földeket Maczedónia módjára 
nyugtalanítsák. György urfi, a szerb 
trónörökös, oly szemtelen hangon dis- 
kurál és a szerb kormány olyan ter­
mészetű intézkedéseket tesz, hogy 
végre is figyelmeztetnünk kell a szerb 
népet e magatartás súlyos következ­
ményeire.

A figyelmeztetést megadja nyo­
matékosan az a körülmény, hogy a 
Boszniában és Hercegovinában lévő 
osztrák és magyar csapatokat meg­
növesztik, illetve hadi létszámra föl­
emelik. Ez világos rendszabály, ame­
lyet félreérteni alig lehet. De meg 
fogja tenni a magáét Forgácli gróf, 
Ausztria és Magyarország belgrádi 
követe, aki hir szerint a mai nap so­
rán log igen energikus jegyzéket át­
nyújtani a szerb kormánynak.

Ez korántsem jelenti azt, hogy 
Ausztria és Magyarország óhajtja a 
háborút Szerbiával és Montenegróval. 
Sőt ellenkezőleg; a háborút el akar­
juk kerülni, azért foganatosít a had­
ügyi kormányunk olyan rendszabályo­
kat, azért fokozzuk a monarkia fegy­
veres erejét az elfoglalt tartományok­
ban, hogy Szerbia és Montenegró ide- j 
jekorán lássa a veszedelmet, jamelybe 
rohan, ha provokáló magatartását cl 
nem hagyja. Az osztrák és magyar 
monarkia nem provokálja a fegyveres 
összeütközést, de készen áll arra az 
esetre, ha Szerbia és Montenegró ke­
resi a harcot. Nem állítunk oda ulti­
mátumot sem Szerbia elé; csak azt 
óhajtjuk, hogy Szerbia vigyázzon ma­
gára és huzza meg magát illő sze­
rénységgel halárai között. Mert ha 
tovább is ugrál, fölfujja magát, fe­
nyegetőzik, henceg és hepciásan nyel­
vel s a háború veszedelmeit rajzolja 
elénk: akkor végre is egy igen sú­
lyos leckét fog kapni, amelyre azon­
ban bőségesen rászolgál.

Ausztria és Magyarország minden I 
intézkedésével világosan jelzi, hogy 
minden eshetőségre készen áll. Csa­
pataink össze vannak vonva a szer­
biai és illetve montenegrói határokon. 
És ha Szerbia őrült nagyzásában nem 
akarja megóvni a békét: akkor nyil­
ván ki fogja erőszakolni a háborút.
A mai szerb dinasztia, amely undok 
vérontás utján jutott uralomra, úgy 
látszik, olyan helyzetbe jutott, hogy 
csak hazárd kockajátékkal remélheti 
trónjának megtartását. Ezért provo­
kálja Ausztriát és Magyarországot.
S Ausztria és Magyarszág, ha nagy­
hatalmi tekintélyét kockáztatni nem 
akarja, a provokációt megtorlatlanul 
nem hagyhatja,

így élesedik ki a háború vesze­
delme, amit nálunk senki sem kere­
sett és senki sem óhajt. De ha Szer­
bia dinasztiája és kormánya ránk 
kényszeríti a háborút: végre is kény­
telenek leszünk bevonulni Belgrádba.

— A munkásbiztositási törvény reví­
ziója. A kereskedelmi minisztériumban már 
hosszabb idő óta folynak a tanácskozások 
a munkásbiztositó-törvény tapasztalt hiányai­
nak orvoslása cé'jából. Kossuth miniszter 
rendelte el ezeket a tanácskozásokat, ame­
lyek már olyan előrehaladott stádiumban 
vannak, hogy nemsokára nyilvánosságra 
kerülnek a tárgyalások eredményei, ame­
lyekből megismerhető lesz, milyen módon 
tartják szükségesnek a munkásbiztositó- 
törvény módosítását.

A vasúti balesetek ellen.
Kossuth rendelete.

A mind sűrűbben előforduló vasúti bal­
esetek arra indították Kossuth Ferenc ke­
reskedelemügyi minisztert, hogy a legmesz- 
szebb menő intézkedéseket tegye meg a 
mulasztást elkövető államvasuti személyzet­
tel szemben. A miniszter a mai kelettel a 
következő rendeletet intézte az államvasutak 

I igazgatóságához:
Megdöbbenéssel tapasztalom, hogy a m. 

kir. államvasutakon a balesetek száma ál­
landóan szaporodik, hogy alig múlik el az 
utóbbi hónapokban nap, hogv kisebb na­
gyobb baleset elő ne fordulna. Ez a jelenség 
annyival sajnálatosabb, minthogy ezek a bal­
esetek, amelyek nemcsak nagy anyagi káro­
kat okoznak az intézetnék, hanem mar több 
emberéletet is áldozatul kívántak, az igaz­
gatóságnak éber figyelme és maris tett 
intézkedéséi dacára csaknem kivétel nélkül 
a személyzet mulasztásának voltak következ­
ményei. Oly mérveket öltenek már ezek a 
vétkes mulasztások, hogy már-már alkalmasak 
megingatni a magyar királyi államvasutak 
forgalombiztonsága iránti bizalmat. Felelős­
ségein érzetében és az intézethez fűződő 
nagy erkölcsi és anyagi érdekek következtében

a legmesszebb menő intézkedéseket tartom ez 
irányban szükségesnek s ezért felhivom ezen­
nel az igazgatóságot, gondoskodjék a személy­
zet közötti fegyelemnek legteljesebb helyreállí­
tásáról, mert egyes egyedül ennek megta- 
zulásában létem ezen megdöbbentő jelensé­
gek okát. Elrendelem továbbá, hogy min­
den egyes balesetnél függessze fel haladék­
talanul állásaik alól az összes mulasztó kö­
zegeket s indítsa meg ellenük késedelem 
nélkül a fegyelmi eljárást, egyúttal pedig 
gondoskodjék arról, hogy az illetők ellen a 
bűnvádi eljárás is megindittassék. Ily kö- 
vetkeiményeiben kiszámíthatatlan jelenséggel 
szemben, mely az élet és vagyonbiztonsá­
got oly nagy mértékben veszélyezteti, nin­
csen helye semmiféle elnézésnek. Ezt nem 
is vagyok hajlandó többé gyakorolni, hanem 
meg fogom torolni a mulasztásokat a sze­
mélyzet minden reitdii és rangú részén, 
mert csak Így lesz a vasúti szolgálatban 
feltétlen szükséges fegyelem ismét vissza­
állítható.

Ezen rendeletem a személyzettel azzal 
közlendő, hogy azon nagymérvű áldozat- 
készséggel szemben, amelyet a kormány és 
a törvényhozás vele szemben a fizetés és 
illetmény rendezés, valamint jogi viszonyai­
nak szabályozása alkalmával tanúsított, jog­
gal elvárható, hogy szolgálatát pontosan és 
odaadással tejesitse. Kossuth, s. k.

A rendelet kiadásával egyidejűleg azt 
az utasítást adta ki Kossuth Ferenc keres­
kedelemügyi miniszter a vasúti és hajózási 
főfelügyelőségnek, hogy ezen ügyekben a 
legmesszebbmenő ellenőrzést gyakorolja.

Az uj tiszti fizetések
és a legénységi zsold,

Megírtuk, hagy a delegációknak a tiszti 
fizetések és a legénységi zsold emelésere 
vonatkozó határozatait szentesítette már a 
király és a fizetésemelés ügve most a vég­
leges rendezés stádiumába lépett. Az uj tiszti 
fizetésekről összeállított táblázat szerint ezen­
túl a harmadik rangosztálytól a nyolcadikig 
bezárólag két fizetési fokozatot, a kilencedik 
rangosztályiól lefelé pedig három fokozatot, 
úgynevezett trienniumokat állapítanak meg. 
Az illetmények kiutalása október 1-ére visz- 
szantenöleg történik. Az alsóbb rangoszta- 
lyokban a magasabb fizetési fokozatokba 
való elölépés aulomalice folyik, mig a ma­
gasabb rangosztályokban a központi vezető­
ség szabályozza az előlépési. így felesleges­
sé válik az első és másodosztályú századosi 
intézmény, tehát ezek a rangfokozatok el­
esnek. Változás lesz a katonai hivatalnokok 
rangjelzésében is. Azoknak a századosoknak 
és katonai tisztviselőknek a korpótlékát, a 
kiknek nincs módjukban elérni a nyolcadik 
rangosztályt, 400 és 800 koronára, a had- 
apródok szolgálati pótlekát pedig 288 koro­
náról 600 koronára emelték. 240 koronával 
emelték a rangosztályba nem sorozott havi­
díjasok illetményeit is. Az illetmények sza­
bályozása természetesen mindkét honvéd­
ségre is kiterjed. Szabályozás alá kerülnek 
a nyugdijak is. Teljes nyugdíjazás csak 
negyven évi szolgálat után jár, de valószí­
nű, hogy rövid időn belül már harmincöt 
évi szolgálat is jogosítani fog a teljes nyug-



2, oldal.

dijra. Rendezni fogják a nyugdíjasok lak- 
pénzül élményéit is.

A legénységi zsold annyiban javul, 
hogy a reggelire 7 és fél fillért kapnak, 
azonkívül kóziszer és fehérnemű tisztítás cí­
mén havi 25 és 20 filléres pótlékot kap a 
legénység.

Premier-est a színházban.
Ä komédiás.

(Magyar! Lajos 3 felvonásos színmüve.)
Egy színészről szól a darab s a kriti­

kájának is a színészről kell szólania. Mert­
hogy szinészember az Írója, akinek szinész- 
volta a bírálat szempontjából nem 
mellékes körülmény, hanem elsősorban 
számbaveendő tényező.

Nem szokott fontos lenni, hogy ügy­
véd e, vagy orvos a drámaíró, az sem 
lényeges kellék, hogy céhbeli iró legyen, — 
hacsak hivatott a drámairásra, de itt kü.önös 
jelentősége van a szerző foglalkozásának. 
Ezt a témát ugyanis — és igy, csak olyas­
valaki írhatta meg, akinek lelki szükséglété 
volt, hogy szavakba öltöztesse a mondani­
valóit és megértesse másokkal is azt, amit 
neki az érzései suttognak, amiről beszélnie 
kell a maga lelki nyugalma érdekeben. Ez 
a téma pedig csak szinészember lelkét nyug­
talanítja, ilyen érzéseket csak abból vált­
hat ki.

Szóval őszinte emberi érzés ömlik el 
ezen a munkán, aminek igen nagy jelentő­
sége van, mert értékes zománccal vonja be 
azt úgy, hogy még ama helyeken is be­
csessé teszi, melyek a forma tökéletlensége 
miatt talán kevésbbé tarthatnak igényt az 
értékelésre.

Nagy és ihletett lelkesedéssel tölti el 
Magyar! Lajost a színész hivatása és meg 
kell adnunk, hogy az ő lelkesedése nem 
exaltalt túlzás, hanem egy intelligens egyé­
niségnek természetes emóciója. Mindenek- 
felett becses és tiszteletreméltó pedig ez a 
lelkesedés azért, mert igaz oka es becsüle­
tes inspirátora egy irodalmi alkotásnak, mely 
ha kivitelében nem is olyan sikerült, mint 
amennyire megérdemelné, de mindenesetre 
egészséges és termőképes gondolkodás 
müve.

Egy jeles vidéki magyar színművész a 
darab főhőse. Életerős, fiatal, szép ember, 
aki a lelkét viszi belé a munkájába és úgy 
hiszi, hogy amikor magával ragadja a mű­
vészetében gyönyörködő embereket, amikor 
önfeledt mosolyt varázsol az ajkukra as 
izzó szenvedélyek pírját vetíti az arcukra, 
akkor a lelkükhöz is hozzáferkőzött és 
egyesült velők abban az érzésben, melyet 
a maga lelke forróságával tett meleggé, 
így hiszi és ezért bízik benne, hogy a maga 
lelkesült művészetével megleli az utat imá­
dott ja, — egy előkelő leány leikéhez is és 
hogy azon át a szivét is megnyeri. — Csalat­
kozik. A leány lelkét nem tudja elérni. Ha­
zug kacérság vezeti félre és hideg gőg állja 
az útját. A leány csak komédiásnak tartja, 
aki nagyon messze áll ő alatta, nemhogy a 
szivéért versengjen. A forró művészietek 
megdermed, — de fellobban még egy végső 
próbálkozás reményében. Egy utolsó kísér­
letet akar még tenni. A színpad forró desz­
káiról fogja megejteni azt a lelket, melyet 
az úri szalon hideg parkettjén hiába ostro­
molt ! De nem valósíthatja meg a tervét. 
Egy kalandvágyó asszony, akit a végsőkig 
ingerel, hogy szerelmi ajánlatai nem hevítik 
fel a müvéaz dermedt érzéseit, botrányt zú­
dít reá s ezzel lehetetlenné teszi a vidéki 
város társadalma előtt. Megsemmisül az 
utolsó kísérlet reménye is és a művész 
nemcsak szerelmét veszti el, hanem az ön­
magába vetett hitét is. Kiégett lélekkel — 
roskadt testtel megy —- „lehűlni.“

Nem tudjuk, a halálba indul-e a csaló­
dott ember, vagy csak önkéntes ezámkive-

NAl’LÓ

I tésbe, de hiszen ez már lényegtelen is. A 
: művész a szemünk láttára halt meg, a igy 

a tragikum elérte a tetőpontját, a kata­
sztrófa be van fejezve. Ezt a rajongó mű­
vészembert erős és határozott vonalakkal 
rajzolta meg Magyar! Lajos. Igaz érzéseket, 
magvas gondolatokat adott az ajkára, és he­
lyes érzékkel állította be az események kö­
zéppontjába. Meglátszik rajta, hogy alapos 

i életismerettel és nagy szeretettel teremtette 
meg, de lehetetlen észre nem venni azt is, 
hogy a sorsa sötét pesszimizmusát szintúgy 

! a maga leikéből merítette, s ezzel már vég- 
I zetes hibát követett cl.

Magyari Lajos kevés gondot fordított 
a környezet rajzára és inkább csak staffázs- 
nak tekinti, mely nem valami jelentékenyen 
folyik be a főalak sorsának irányításába. 
Ezt ő majdnem egészen a maga sötétlátá­
sával intézi s ezért erőszakoknak látszik az 
események egymásratorlódása. Nem leljük 
meg a magyarázatát a miliő vázlatos rajzá­
ban. Itt tűnik ki a fontossága annak, hogy 
a szerző szinészember, mert eszrevesszük 
a részrehajlást, mellyel a főhős iránt, — a 
mellékalakok rovására — viseltetik. Ez 
adja meg egyszersmind a darab karakterét. 
Higgadt iróember, akinek a színész is csak 
olyan drama téma, mint inas halandó, talán 
jobban szerkesztette volna meg a darabot, 
de senki más sem adhatta belé azt a lelke­
sült szeretetet, mely Magyari munkáját jel­
lemzi.

A színműnek igen nagy sikere volt. 
Zsúfolt ház nézte végig a bemutató elő­
adást és sokszor hívta lámpák elé a szerzőt 
s az előadó művészeket.

A főhőst, Vari Lászlót — Rác dr. ala­
kította gyönyörűen. A szerep mintha reá 
volna szabva, annyira hozzáidomul a jeles 
művészhez. Az ő nagy müvészetimádata ki­
fejező hangokhoz jut benne s olyan hatá­
sokat ér el, aminőket csak a szívből jövő 
érzelmek tudnak kiváltani. Komjáthy János 
(Tcleky jószágigazgató) egy elborult kedélyű, 
sokat csalódott alakot rajzolt meg nagyon 
szépen. Faragó (Sárváry ny. főispán) egy 
öreg magyar urat játszott joviálisán. Pápay 
Lajos és Bársony Aladár két fiatal színész 
szerepében tetszettek. Részt vett a jó elő­
adásban Miskey cs Serfózy is.

A hölgyek közül Komjáthyné Z. Teréz 
(özv. Tóváryné) pompásán pointirozta az 
előkelő, társaságbeli, gőgös uriasszonyt. Étsy 
Emilia (Elza) az elérhetetlen ideált ékesí­
tette fe. kívánatos bájjal. Fái Flóra (Kéryné) 
a szenvedélyes asszony jelenetét csinálta 
meg mesterien. Burányiné kedves naivitás­
sal játszotta a művész szállásadójának le­
ányát.

A bemutatót megelőzően Moinaux „Sü­
ketnek kell lenni“ c. cgyfelvonásosa ment 
jó előadásban, Faragó, Étsy, Bársony és 
Ujváry játszották.

Holländer Árpád.

híre k.
— Erzsébet napja. Kassa város tár­

sadalma őszinte kegyelettel adózott a mai 
napon Erzsébet királyné emlékének, A kas­
sai templomokban gyászistentisztelet volt, 
melyen a hatóságok, testületek teljes szám- j 
ban jelentek meg. Az összes iskolákban ! 
énekkel, szavalattal és ünnepi beszéddel 
kapcsolatos emlékünnepély volt. A gyásznap 
jeléül fekete zászlók lengtek a középületeken.

— Ünnep a főgimnáziumban. Ma d. 
e. 1 , 10 órakor ünnepelte meg a premontrei 
főgimnázium ifjúsága dr. Horváth Balázs 
igazgató és a tanári kar jelenlétében az in­
tézet tornatermében Szent-lmre herceg, Ssent- 
Erzsébet és Erzsébet királyné emlékét. A 
szépen lefolyt hármes ünnepély műsora a 
következő volt: Himnus. Énekelte a dalkör. 
Szent-lmre herceg ünnepére. Irta Szemléz

November 20.

Ferenc. Szavalták : Wlaszlovits G. és Ke- 
resztfalvy. Szent-Erzsébet betege. Irta Bán 
Aladár. Szavalta Libertini Márton. A királyné 
és a virágok. Irta Sas Ede. Szavalta Szé- 
kely-Doby Zoltán. Magyar dalok. Előadta a 
a zenekör. Beszédet mondott Zoltán Dénes. 
Ezután Horváth Balázs dr. igazgató felol­
vasta a segélyzettek névsorát. Mária niéhei. 
Irta Mindszenty G. Szavalta Takács I. Az 
ünnepély végeztével az igazgató az ifj. Er­
zsébet segítő egyesület 500 koronányi segé­
lyét osztotta ki az intézet szegénysorsu, de 
jó előmenetelü tanulói között.

Választási mozgalom. Az első ke­
rület választói ma este 8 órakor értekezletre 
jönnek össze a Royal vendéglő nagytermé- 

: ben. Étyn a gyűlésen a kereskedők és ipa­
rosok Siposs A. Gyula kamarai elnököt 
fogják jelölni. — Az V-ik kerületben erősen 
szaporodik Deutsch Jenő pártja. Köréje se­
regük a kerület kereskedő és iparosainak 
zöme, valamint ót pártolja a jelentékeny 
számú értelmiség. Az agilis jelölt a napok­
ban a kerületben több helyütt programmbe- 
szedet tart.

Keresztény szociális kurzus. A 
Bethlen-köruti kath. olvasókörben november 
22 én, 23 án és 24 én, mindennap este 6 
órai kezdettel keresztény szociális kurzus 

! lesz. Vasárnap előadást tart Riiff'y Pál dr. 
a gyermekvédelemről, Krassy József dr. a 
tulajdonjogról, Gürcsössy Dénes a kath. 
népirodalomról. Hétfőn, Nagy Emil dr. orsz. 
képviselő a parasztvédő fajpoütikaról, Szent- 

] irányi Károly a falu védelméről, Zlinssky 
István dr. a kath. egyesületi életről, Kedden, 
Fieber Henrik dr. a régi és modern eszté­
tikai kultúráról; Giessvein Sándor dr. orsz. 
képv. a kisiparról; Kiss Menyhért dr. a nép 
szellemi táplálékáról tart felolvasást.

— A rendőrlegénység fizetésrende­
zése. Egy kassai hírlap mai számában 
hosszabb cikkben közli, hogy a rendőrle­
génység a fizetésrendezés folytán neki járó 
többletet még máig sem kapta meg. Váczy 
József főkapitány ezzel szemben kijelenti, 
hogy a cikk adatai téves információn alapul­
nak, amennyiben a rendőrlegenység szamára 
a fizetési többlet kiutalása már folyamatban 
van. A fizetési többlet kvótájának a kiszá­
mítása iránt a főkapitánv azonnal megtette 
a kellő intézkedésekét. De miután 88 egyén 
külön-külön fizetési lapjának számvevőségi 
kiszámításáról volt szó, a számfejtési munka 
még a legnagyobb jóakarat mellett sem ké­
szülhetett el a hét elejénél közelebbi idő 
alatt. Az ügynek halogatása meg nem álla­
pítható s csakis téves sugalmazd* okoz­
hatta, hogy a valótlan hir s az abból le­
vont következtetés egy kassai hírlap hasáb­
jain megjelent.

—- Vivósport. A kassai atlétikai klub 
rendes vívó óráit hetenkent 3 szór tartja és 
pedig, hétfő, szerda és pénteken este 5 órá­
tól ívig Horváth Lajos oki. vivómester ve­
zetése mellett, ennek Fő-utca 110. sz. alatt 
lévő vívótermében. A vivő szakosztály Dr. 
Horváth Lajos vezetése alatt e napokban 
fog megalakulni. A vívásra vonatkozó min­
dennemű felvilágosítást és értesítést a szak­
osztályvezető készséggel megad.

Halálozás. Seress Márton, kassai 
vendéglős, ma ejjel életének 55-ik évében, 
hosszas szenvedés után elhunyt. Halála 
őszints részvétet kelt a közönség körében, 
hol csak becsülni tanulták a jótékony szivü, 
igaz magyar érzésű férfit. Évekig elnöke 
volt a vendéglősök, korcsmárosok és pincé­
rek egyletének, két cikluson át tagja a tör­
vényhatósági bizottságnak. Halálos ágyán 
nősült meg a sokat szenvedett ember, okit 
most hónapok óta tartó sinylődésétől meg­
váltott a halál. Seress Mártont a Kossuth 
Lajos-utca 5. számú házból péntek délután 
2 órakor temetik. Haláláról a vcndéglósök- 
egylote is gyászjelentést adott ki.

Rákócei-ház. Zemplén vármegye 
törvényhatósága föliratilag arra kéri a kor­
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mányt, hogy Borsi községben, ahol Rákóczi 
Ferenc fejedelem született, létesítsen Rá- 
kóczi-házet és erre a célra vegye meg a 
fejedelem szülőházát. A feliratot pártolás vé­
gett most elküldték a törvényhatóságoknak.

— Herczegh Ferenc kastélya. A leg- 
,népszerűbb magyar iró, Herczegh Ferenc, 
nemrégiben megnősült. Aztán nászúira in­
dult fiatal feleségével és nem is tért többé 
vissza Budapestre. Htrczeghék egyszerűen 
eltűntek. A Kossuth Lajos-utcai korzóról 
elmaradt az örökké szürkeruhás Grill Ju­
liska, a Nemzeti Színház előadásáról pedig 
a mindig elegáns Herczegh Ferenc. Eltűn­
tek, mintha a föld nyelte volna el a bol­
dog, fiatal párt. Nászutasok hollétét nem il­
lik nagyon kutatni, de Herczegh Ferencről 
lévén szó, egy hírlapíró mégis vállalkozott, 
hogy kinyomozza őket. Az expedíció siker­
rel járt. Sikerült Herczeghéket Váczott fel­
fedezni. A száztemplomu városka legmesz- 
szebb fekvő végen, jó félórányira a vasúti 
állomástól, zeg-zugos utcák között töretett 
nyaralója számára uj utcát Farnady József, 
a Szerencseden végű miniszteri titkár. Ala­
csony, zsupfedeles házak közé hatalmas, 
tizszobás palotát építtetett a Duna partjára, 
a Dunára nyiló angol kerttel, szökőkuttal, 
villamos világítással és a modern kényelem 
minden eszközével felszerelve. A tuszkulá- 
num elkészült, Farnady azonban sohasem 
lakhatott benne. Mire a szobafestők végez­
tek a munkájukkal, ő már a sírban pihente 
ki az élet fáradalmait. Önkezével vetett vé­
gett az életének. Az örökösöktől most Her- 
czegh Ferenc vette meg és részben átalakí­
totta a palotát. Mikor a* építkezésekkel el­
készültek, hozzáfogtak a fészek berendezé­
séhez. Herczeghnek volt holmija ; négy ha­
talmas szoba volt tele velők. Vásárolnia 
tehát nem igen kellőit. Inkább csak asszony! 
holmit, asszonyszobákba való bútorokat. A 
lakása most valóságos muzeum. Képek, 
műkincsek, amik ezreket érnek, vannak itt 
halomra hányva : emlékek Herczegh Ferenc 
utazásaiból, tisztelőinek, olvasóinak ajándé­
kai. Ebben a remek kastélyban éli most 
mézes heteit fiatal feleségével a nagy iró s 
itt készül legújabb darabja, „A rébusz báró“.

— Az ipartörvény ankétját elhalasz­
tották. Több mint másfél esztendeig készült 
az ipartörvény módosítását célzó javaslat s 
immár feléve is elmúlt, hogy készen van. 
Az érdekelt körök azonban még mindig 
nem készültek el a javaslat tanulmányozá­
sával s így a november hóra tervezett an­
két ismét halasztást szenved. Legújabban a 
budapesti kereskedelmi és iparkamara inté­
zett ebben az ügyben felterjesztést Kossuth 
Ferenc kereskedelmi miniszterhez, kérve, 
hogy engedjen még időt az érdekelt iparo­
sok és kereskedőknek a tervezet megfonto­
lására, annál is inkább, mert az egyes ke- 
kereskedői és ipari testületek csak december 
és január havában fogják üléseikben meg­
vitathatni a törvényjavaslat második részét, 
amely a kötelező egyesülésről, a munka­
adók ég alkalmazottak egymáshoz való vi­
szonyáról, a sztrájkokról stb. szól. Kossuth 
Ferenc méltányolva a kamara felterjesztésé­
ben felhozott indokokat, az ankét megtartá­
sát jövő év első hónapjaira elhalasztotta. A 
miniszter erről a napokban értesíteni fogja 
az összes érdekelt testületeket.

— Gyilkos parasztlegény. Beregszász­
ról Írják: Törökruszkán a korcsmában tar­
tott parasztbálon Benczulák János paraszt- 

1 egény összeszólalkozott Dvottik Mihály nevű 
társával. Dulakodás közben Benczulák kést 
ragadott és Dvonikot szivén szúrta, aki 
rügtöu meghalt. A gyilkost letartóztatták.

• ix, Leígett gyár. Liptószentmiklósról 
írjak: November 15-én éjjel leégett Main- 
zsina községben az ottani képkeretgyár, a 
mely egy részvénytársaságé. A kár biztosí­
tás utján megtérül. A részvénytársaság azon 
van, hogy a gyárat minél előbb újjáépítse, 
hogy munkásait foglalkoztathassa.

Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, ült. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

FIGYELEM! Aki elzálogosított ékszerét, 
arany- és ezüstnemüjét kiváltani 
nem képes, annak zálogcé­
duláját legmagasabb 
áron megveszi: 1:1.

Színház:.
A Saranana ballet kassai fellépte. 

Ma este érkezik Kassára a berlini Sárá­
mmá ballet társaság, hogy holnap estétől 
kezdve négy előadáson át gyönyörköd:esse 
a kassai közönséget. A ballett művész cio- 
port legutóbb a pécsi Nemzeti Színházban 
vendégszerepeit s a dunántúli metropolis 
közönségét magával ragadta. Kassán nagy 
érdeklődés várja a ballett vendégjátékait, 
•mi a színházi pénztár, erős jegykeresletéből 
is konstatálható.

— A könyvtárnok. Ujváry Lajos ere­
deti alakítása a legutóbb élénk sikert ho­
zott a Könyvtárnak reprisének. Ez a régi, 
elavult vígjáték a fiatal művész közvetlen 
humora és derűs kedélye által friss hatást 
idézett elő. A könyvtárnok második előadá­
sában holnap lesz részünk. Ezzel egyidejű­
leg mutatkozik be a Saranana ballettársaság.

Színházi műsor:
Csütörtök : másodszor A komédiás.
Pénteken: a Saranana, berlini nagy 

ballet-társaság első vendégjátéka és a 
Könyvtárnok. Vígjáték.

Szombaton : a Saranana ballet-társaság 
második vendégjátéka a Millá'rdos kisasz- 
szony. Operette.

Vasárnap: d. u. A víg özvegy. Operett. 
Este a Sarannaa ballet-társaság harmadik 
vendégjátéka és a Varázskeringő. Operette.

Hétfőn : a Saranana balet-társaság utol­
só fellépte és a Markancos hölgy. Vígjáték.

TAVIRA! _ TELEFON.

Ä képviselőim ülése
Költségvetés tárgyalása.

Budapest, nov. 19.
A képviselőház mai ülésén Justh 

Gyula elnökölt. A költségvetés tár­
gyalása BreJiceanu Coriolán felszóla­
lásával kezdődött, ki nemzetiségi 
szempontból kifogásolja a javaslatot 
és polemizál Hoitsy tegnapi beszéde 
fölött. A javaslatot nem fogadja el.

Zagorácz horvátul beszél a javas­
lat ellen. Éles támadásokban részesíti 
a kormányt és a magyar közjoggal

ellenkező kitételeket hangoztat, miért 
az elnök rendreutasitja. A javaslatot 
nem fogadja el.

Farkasliázy Zsigmond hevesen 
kikel az elnöki házszabályok ellen, 
miért az elnök rendreutasitja.

Dobrovics Milán kibeszéli az ülést. 
Az ülés 2 óra után ért véget.

Öt év után nyugdíj.
Budapest, nov. 19.

A közigazgatási bíróság tegnap 
fontos határozatot hozott, mely sze­
rint azon állami hivatalnokok nejei, 
kik legalább 5 évet szolgáltak, nyug­
díjra tarthatnak igényt.

Pusztító orkán.
Budapest, nov. 19.

Szicíliában és Spanyolország déli 
részén tegnap óriási vihar pusztított. 
Több ember meghalt; számosán meg­
sebesültek. A kár óriási.

Meggyilkolt kereskedő.
Makó, nov. 19.

Róth József makói kereskedő teg­
nap kiment egy közeli tanyára, hogy 
egy disznótoron részt vegyen. Mint­
hogy késő éjszaka sem jött haza, a 
fia utána indult és apját az utón 
megfojtva találta. A kocsi, melyen a 
tanyára ment, a lovakkal együtt 
eltűnt.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. november hó 19-én (páratlan) 

újdonságul másodszor: —

Ä komédiás
Színmű 3 felvonásban : Irta : Magyari Lajos.

SZEMÉLYEK:
Özv. Tóváry Károlync — — — Komjáthyné Z. T.
Elza I — — — Étsy Emilia
Tekla leányai— - — — Szilágyi Rózsi
Piroska I - — Lugosy Irén
Sárváry Bálint, nyug. főispán Faragó Ödön
Teleki Tibor — - — — Komjáthy János
Dr. Kéry Antal, alügyész — — Serfőzy Gy.
Irma, t lelescge — — Fáy Flóra*
Yáry László | — Dr. Rácz Ede
Szélesi Béla . vidéki színészek — Pápay Lajos 
Falvi Imre I — Bársony A.
Kékessy Benő, vidéki uracs — Miskey József*

— Ezt megelőzi: —

Süketnek kell lenni,
Vígjáték 1 felvonásban, Irta: J. Moinaux. 

Fordította: Császár M,

SZEMÉLYEK :
Damoiseau, gazdag magánzó 
Egla ntine, leánya — — —
Piacidé — — — —
Bonifác, inas — — -

Faragó Ödön
— Etsy Emilia
— Bársony .Aladár
— Újvári Lajos

HERMANN HENRIK
órás és aranyműves

Kassa, Kossuth L.-u. 9.
Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak.
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FELDMANN HERMA N A88A.
Felsömagyarország legnagyobb férfi- és fíu-ruha áruháza Fő-u. (Megyeház1.

Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy a Kassán 
40 év óta fennálló

férfi-, fiú- és gyermekruha aruhazamat
a inai kor igényeinek megfelelően újonnan átalakítottam, Ezentúl összes áruimat

szigorúan betartott szabott arak
mellett árusítom. — Az árak minden egyes ruhadarabon fel lesz-

llaktáramat a legfinomabb — nagyobbrészt — saját kószilményü

Kiváló tisztelettel

FELI)MANN HERMAN.

nagyon kellemes, tiszta Izü, szén­
savban gazdag, lithion-tartalmu 
- ásványvíz.

Gyógyító ós üdítő ital.
Lithium tartalma következtében si­
kerrel alkalmazható vese-, hugykő- 
és holyag-bajok esetében, továbbá a 
légző és emésztőszervek hurutos 
= bajainak gyógyítására. ==

Hugyliajtó és lmgyoldó!

Z ULTÁN
Lithion-gyógy forrrás-v állal at. 
Kutkezelöség és központi iroda : 
===== EPERJES. == 
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV., Ferenc Jozsef-rakparr. 22. sz.

Kapható Kissán minden ásványvíz- 
kereskedésben és vendéglőben.

nrk tüntetve. — Raktáramat a legfinomabb — nagyi
férfi-öltönyök, felöltők, sport ruhák és különleges gyermek-ruhákkal szereltem fel, 
melyekkel a vevőközönség legkényesebb igényeit is kielégíthet

Amidőn az irántam eddig is tanúsított szives bizalmat megköszönni szeren­
csém van, kérem azt részemre továbbra is fenntartani.

Mérték utáni rendelésekhez 
finom és divatos gyapjúszöve­
tekből állandó raktárt tartok.

Makulatúra papír
kicsiben és nagyban 
jutányos áron kapható jg|

a „NAPLÓ" kiadóhivatalában Kassán,
Kossuth Li.-u. 16. (Bejárat a Fazekas-utcáról.)

Kathoiikus
családnál szerényebb igényű vidéki j 
gyermekek teljes ellátásra mérsé- j 
kelt havi dij mellett elfogadtatnak. ■
Cim a kiadóhivaíalbarj.

Használt, jé kar­
ban lévő kerék­
párt sürgős meg­
vételre keresek.

I

AI NÉPBANK R. T.
Fcí-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)

foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és ckeqtie- 
száralára a legelőnyösebb feltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. -- Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. —- Értékpapírokat, külföldi pénzneme­

ket ve sz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

I

—— Cim a kiadóhivatalban. —

Szatócsok
mellékkeresetre, minden tőkebefektetés 
nélkül szert, tehetnek. Közelebbi ada­
tokkal szolgál a ..Napló" kiadóhivatala
Kossuth Lajos-utca 16. 

OCOOOOO OOOOOOOO
8 A januárban előléptetett vagy a 8 
X honvédséghez áthelyezett tartaté- ® 
W kos tiszt urak FÉLAKON szerez- O 

hetik he egyenruhájokat O
Q LICHTIG LIPÓTUAr-O
Q Kaeea fő-wfccxa. 103. ha

Q Közös egyenruhákat, átcserél hon- A 
0 védségi egyenruhákért. q

OOOOO OO OOOOOOOO

©:

ooo LELKIISMERETES MUNKA. o o o

ADOLF ÉS TSSA
csatorna és vízvezeték berendező KAS5A, Rákóczi-körut i
Elvállalja minden e szakmába vágd munkák elkészítését, pontos és lelki! 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki 
Ab.HUj-Tcrna varmegye székhazának csatorna es vízvezeték berendez.!, :

:<§

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

& ™ I

Haltenberger Béla
ruha/estő-, vegylisziiió- s gó'zmosó-gyára Kassán.

Alapítási év:
! 1810.

E

y
itn szerencsén 
leni, miszerii

Hii detések felvé­
tetnek a kiadó- 
: hivatalban. :

Murányi József kiadó.

i‘tn a n. v. közönséget vrtvsi- 
rint gyáram lényeges bőví­

tése folytán n ruhafestést vegyi tisz­
títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
aiz ismert jó kivitelben

sokkal rövidebb idő alatt !
mint ez id óig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrmonemiiek siti, mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán.- Kossuth L.-u. 3. 
Fö-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyúr-.
Deák Ferencz-u. 32 34. Szereosen-u. 3.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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